
辽宁东北煤炭物流中心交易专区实施方案

经双方友好协商，结合辽宁东北煤炭物流中心有限责任公司（以下简称“东北物流中心”）具体需求，全国煤炭交易中心（以下简称“交易中心”）在交易平台企业专区中设立了“辽宁东北煤炭物流中心交易专区”（以下简称“东北物流专区”）并拟开展相关业务，现制定如下实施方案

实施背景

交易中心作为国家级煤炭交易平台，自开业运营以来一直坚持互利共赢，优化资源配置的原则，积极与地方政府、大型企业等开展合作，以实现优势互补、信息共享和一体化运营，共同营造统一规范、公开透明、竞争有序的煤炭市场环境，推动完善全国统一的煤炭交易市场。

东北物流中心成立于2018年，是一家国有独资企业，致力于煤炭供应链管理和物流服务。在各级政府和合作伙伴的支持下，公司发展迅速，社会认可度不断提高，先后被评为“煤炭运销卓越品牌”“煤炭运销标杆服务商”等多项荣誉称号。

公司主营业务覆盖山西、陕西、内蒙古、新疆等国内重点产煤省份，在多个港口和物流园区设有运营基地，并与俄罗斯、蒙古、印尼等国家建立了优质煤炭外贸合作渠道。服务领域涵盖电力、冶金、建材、化工等行业，与国家能源集团、中煤集团、华能集团等大型企业建立了深度合作。

基本原则
切实服务企业。依托全国煤炭交易平台，对东北物流中心业务进行数字化改造升级，打造出集阳光交易、智慧物流、安全结算、现代金融、科学指数为一体的创新型能源供应链管理平台。
遵守平台规则。会员企业遵守交易中心业务规则和有关文件，在交易平台上合法规范进行各项业务活动，并接受交易中心对其平台业务的监督管理。
坚持创新驱动。双方探索运用物联网、大数据、人工智能、区块链、隐私计算等科技手段，实现交易全流程可查询可追溯，确保供应链业务安全高效运行，杜绝不正当市场行为。
加强风险控制。交易中心根据相关制度办法，履行信息披露职责，加强交易平台业务风险管理，调解受理的纠纷，维护市场秩序，保护会员企业合法权益和利益。

服务目标
交易中心尊重企业经营自主权，根据东北物流中心业务实际，探索打造满足个性需求、具有企业特征的东北物流专区，提供专业、优质、高效的“交易+物流+金融”三位一体的综合服务模式，助力东北物流中心及其上下游企业降本增效、高质量发展，为全国煤炭统一大市场的建设提供新思路、新模式。

交易流程
东北物流中心在交易平台作为竞价发起方或挂牌发起方的交易及后续相关业务属于东北物流专区业务。

会员注册。交易中心实行交易会员注册制，在交易平台开展交易业务须在交易中心进行会员注册。

在线交易。现阶段，交易会员可选择挂牌交易和竞价交易方式，并按照交易平台相关规则进行交易。

合同签订。交易双方须遵循交易中心交易规则，在交易平台进行购销合同的签订、解除等。

在线交收。交易双方须根据合同约定，按照交易中心的规则和程序，在线完成有关交收单信息的录入和确认等物权转移流程。

在线结算。交易双方须根据合同约定和交收信息等，在线完成有关结算流程。

经交易中心在线交易和交收后，原则上须通过交易中心进行统一结算，以保障交易双方的资金安全，防范经营风险。交易中心委托经金融管理部门批准的结算机构，为交易双方提供办理煤炭交易结算及资金存管等服务。

交易提示
东北物流专区旨在按照交易中心相关规则制度和企业具体业务需求，为会员企业提供个性化服务。为便于交易各方公平获取交易相关信息，对有可能存在相关交易风险（包括但不限于履约风险、诉讼风险等）提示如下：
交易资格。按照交易中心相关规则、东北物流中心有关要求以及专区相关竞价交易公告或挂牌项目公告等内容确定交易方交易资格。
保证金。东北物流专区竞价（挂牌）交易免除东北物流中心保证金，并向参与交易的对手方按照东北物流专区相关竞价交易、挂牌项目等公告的具体额度收取保证金。东北物流专区竞价（挂牌）保证金处理按照交易中心有关规则制度及东北物流专区相关公告执行，原则上当交易双方在平台完成现货交收及结算且达成对保证金处理的一致意见后，可在交易平台申请处理相应保证金。交易中心免收（或减收）相关方保证金不作为对相关方履约能力的担保，若发生违约，相关纠纷由买卖双方自行解决，交易中心将根据买卖双方协商、调解、仲裁、诉讼等生效文书处理保证金，交易中心不承担任何责任。
结算。经过交易中心交易和交收的煤炭，原则上须通过交易中心进行统一结算，以保障交易双方的资金安全，防范经营风险。交易中心委托经金融管理部门批准的结算机构，为交易双方提供办理煤炭交易结算及资金存管等服务。如双方确无法进行线上结算，交易中心不对双方结算资金安全和经营风险等事项负责。
交易服务费。交易中心优先按照与东北物流专区交易会员相关服务合同（协议）中有关收费条款对该交易会员收取交易服务费。如无相关协议，交易合同签订完成后，交易平台按照以下收费标准自动扣缴交易会员的交易服务费。
收费标准：
1、现货挂牌交易收取标准。按照交易成交金额的万分之二（0.2‰）收费。
2、现货竞价交易收取标准。按照交易成交金额的千分之一（1‰）收费。

业务公告。东北物流专区具体线上交易业务将在交易中心平台发布相应交易公告或项目公告，交易公告或项目公告与本方案约定不一致的，以交易公告或项目公告为准。
其他
东北物流专区交易各方应按照国家、地区政府相关政策规定，在交易平台开展相关交易业务，共同引导煤炭价格在合理区间运行，推动煤炭上中下游产业链高质量发展。

附则
本方案由全国煤炭交易中心有限公司负责制定、修订和解释。
本方案自发布之日起执行，如有变化再另行调整。


